

莫把看痕当看绩

解决形式主义突出问题、切实为基层减负③

微评

优驾自动容错 彰显执法理念进步

□刘天放

为正向激励机动车驾驶人自觉遵守交通法规 杭州交警部门4月5日起将实行 优驾自动容错 措施。优驾自动容错指的是从2019年1月1日起,车辆三个月内在杭州范围内没有交通违法行为的机动车驾驶人,如首次发生三种类型的交通违法行为 交警部门予以警告,不进行罚款及记分。(据中国新闻网4月2日报道)

也许有人担心,优驾自动容错 措施是否有违目前的道路交通安全法。但仔细研究就会发现,自动容错的范围,包括在特殊路段违规通行、未使用安全带、在未设禁止标志和标线的地方临时停车,而这些情形,都在可罚可不罚的边缘和在交通执法 可容忍 的范围内。

事实上,优驾自动容错 的三种交通违法行为 往往是行车过程中最常见的疏忽所致,也是平时守法的车主被处罚之后 喊冤 最多的情形。优驾自动容错 以有限度、有底线的包容,体现了人性化管理的温度,体现了执法理念的进步。其实施,有利于正向鼓励,引导驾驶人乃至全体交通参与者在更多时段和情形下自觉遵守交通法规。

□康乾

近年来,痕迹管理 被广泛应用,对干部干事创业起到了促进作用,但一些上级部门过于注重 痕迹,将 痕迹管理 异化为 痕迹主义 有的要求下级单位无论大事小情,都要有记录、有总结、有汇报,有的要求基层干部每天在政务APP上打卡,在各种微信工作群里签到,干什么工作都要在政务APP上留声、微信工作群里见影,给基层造成了沉重负担,让基层干部苦不堪言。

痕迹主义 给基层造成的负担有多重?基层干部没有发言权。村里搞一次卫生清扫工作,就得要求准备9份档案,材料环环相扣、图文并茂,怎么看怎么像

法院的卷宗。工作还没开展多少,各种报告、简报、会议纪要倒是一叠一叠的,一年光打印费就数万元。

每天光写总结就占了大多数时间,哪还有时间下乡入户?过多的 留痕 要求,让不少基层干部疲于应付,难以集中时间和精力真抓实干。在一些地方,扶贫干部每天的第一件事,不是思考、商讨一天的工作,而是挨家挨户合影,然后把照片上传到政务APP或微信工作群,立此存照。在一些偏远山区,为了上传照片或 打卡 签到,基层干部甚至不得不 上山下沟,追着手机信号跑。如此 留痕 不但严重干扰了正常工作,而且引发了群众的反感。

痕迹 做得好,就是单位宝,领导拼

命夸,上级提拔。看痕不看绩 的痕迹主义 还助长了形式主义在基层的泛滥。比如,有的地方将手机的计步功能用到督查中,并以 步数 多少对基层干部的扶贫工作进行监督和考评。可扶贫工作千头万绪,并非每天都要进村串户,于是有人就用逛街、散步等方式来 凑数。又比如,某地举办 脱贫攻坚资料大比武,要求辖区各村准备几年来所有的脱贫攻坚资料,到镇里进行比赛。有参赛者为了不在大比武活动中落后,想出一条 妙计,利用百度搜索材料模板,再稍加改动,便形成各种名目的系统性材料。

考评 重痕不重绩,基层就难免 留痕不尽心,监督 看痕不看绩,基层就可能 求痕不求绩。换言之就是,形式

主义、官僚主义催生 痕迹主义,让 留痕 成为基层难以承受之重,成为 留绩 留心 的大敌。

为政贵在执行,以实则治,以文则不治。留痕从来都只是手段,而不是目的。根治 痕迹主义,需要上级职能部门端正思想、转变作风,做到考评 重痕更重绩、监督 看痕更看绩,让 痕迹管理 回归其本质,让无谓的 留痕 要求彻底消失。如此,才能真正让基层干部把心留在实干上,把痕留在实绩上。

纵横谈
zonghengtan@126.com

集思录

下大力治一治 差评造假

□贾梦宇

亲,我们这边建议您点个赞哦 五星好评返券哦 如今 网购已成为现代生活中必不可少的一部分,给好评或差评也成为消费者在收到商品后的基本操作。然而据业内人士揭露,随着电商行业竞争的日益激烈,一些商家不仅给自己的商品刷好评,还给竞争对手的商品刷差评,甚至给自家的商品刷差评。(据扬子晚报微信公众号4月3日报道)

连差评都是假的?对,你没看错。一些商家之所以给自己伪造差评,目的是通过制造 花费很大力气去解决问题,最终与消费者 握手言和 的假象,让不明真相的消费者相信自己的服务,从而误导消费者选购自家商品。

时下,许多消费者在网购平台选购商品时,不仅要看好好评,而且要看差评,看商家如何回应差评。正因为如此,一些商家才会一方面恶意给竞争对手刷差评,一方面强行给自己 加戏,煞有介事地上演 有差必改 的苦肉计。

电子商务领域刷好评、刷单等不良行为一直为广大消费者所诟病。近一段时间以来,随着有关方面监管力度的加

大,刷好评、刷单现象得到了明显遏制。在这样的背景下,差评造假 就有可能是一些商家想出来的 应对之策。

事实上,差评也好,好评也罢,这些 刷 出来的评价都是虚假广告的变种;无论是给对手刷差评,还是自导自演的 有差必改,都是恶性竞争的不良手段。从法律层面来说,刷单 已被定义为违法行为。比如,《反不正当竞争法》规定,经营者不得对其商品的销售状况、用户评价刷单,作出引人误解的虚假宣传内容;今年1月1日开始施行的《电子商务法》也明确,电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。然而从上述新闻中不难看出,在电子商务领域,刷好评、刷单行为尚未完全根治,新的违法违规行为又在滋生、蔓延,成为影响电子商务行业健康发展的毒瘤。

违法违规行为花样翻新,监管治理工作须及时跟进,电子商务好评造假要坚决打击,差评造假也得下大力整治。只有这样,才能确保商品评价的真实性,更好维护公平公正的市场竞争秩序,推动电子商务行业健康发展。



画里有话

图/沈海涛 文/李英锋

金牌月嫂 不含金

随着人们生活水平的提高及二孩政策的实施,月嫂走进了越来越多的家庭。不少 准妈妈 提前半年就开始考察市场,但动辄花费上万元,想找个放心的月嫂却不是件容易事。记者调查发现,母婴护理服务市场的火爆导致月嫂行业鱼龙混杂,部分从业者只要交一两块钱,培训7到10天,就可以拿着培训中心颁发的各种五花八门的 金牌月嫂 证书出师接单。(据央广网4月1日报道)

金牌月嫂 不含金 折射出母婴护理服务市场培训乱、发证乱、服务乱等严重问题,必须下大力气进行治理。

社会

我省各地创新形式纪念英烈

线下+线上,让英烈精神砥砺人心

□记者 高珊

清明祭英烈,是我国缅怀和敬重英雄的重要形式,也是弘扬英烈事迹和精神的很好契机。岁月长河里,燕赵大地上,无数英烈前赴后继,为争取民族独立、实现国家富强而英勇献身。近年来,我省各地不断加大烈士纪念馆建设力度,收集编纂英烈事迹,组织开展形式多样的英烈纪念活动,缅怀英烈,弘扬英烈精神。

加大烈士纪念馆建设力度 拓宽爱国主义教育主阵地

起来!不愿做奴隶的人们,把我们的血肉筑成我们新的长城 3月31日下午,在省英烈纪念馆国歌广场上,300多名来自石家庄一中西山学校的学生聚集在一起,共同祭奠英烈。齐声高唱慷慨激昂的国歌后,学生们肃立向先烈默哀,寄托哀思,表达怀念之情。

占地6000平方米的国歌广场,是全国第二个国歌纪念馆。省英烈纪念馆工作人员对学生们介绍说,这个广场因国歌的创作者田汉、安娥夫妇安葬在省英烈纪念馆而建,可以举办升旗仪式和各种公祭活动。

为了让纪念馆更好地发挥爱国主义教育作用,近年来,省英烈纪念馆先后增设了英烈纪念馆、安娥和田汉塑像、国歌广场、共和国不会忘记 纪念碑等具有红色教育意义的场馆和设施,让来园祭扫的学生和群众更加深入了解英烈事迹,学习英烈精神。

省英烈纪念馆的变化,是我省近年来不断加大烈士纪念馆建设力度的一个缩影。据了解,2011年以来,我省先后对华北军区烈士陵园、晋冀鲁豫烈士陵园和冀南烈士陵园等10处国家级烈士陵园以及大部分省级、市县级烈士纪念馆等进行提质改造,对遍布全省的1664座零散烈士纪念馆、58978处零散烈士墓进行抢救性集中保护。截至目前,全省县级以上烈士纪念馆共有193处,其中国家级13处、省级22处、市县级158处。

2018年清明期间,华北军区烈士陵园举办公祭革命烈士大会19场次,作烈



4月2日,石家庄市鹿泉区铜冶二中的学生们在省英烈纪念馆国歌广场举行纪念英烈活动。

士事迹报告16次,接待社会各界群众35万人次。省退役军人事务厅褒扬纪念工作小组组长李占雄表示,这些烈士纪念馆以及纪念馆已经成为我省爱国主义教育的主阵地。

收集整理英烈事迹 充实爱国主义教育内容

陈元龙,生前系八路军第一二九师新编第四旅政治部主任,1937年抗日战争全面爆发后,在河北武强县参加青年抗日义勇军,1942年在与敌人激战中壮烈牺牲,时年30岁。

王作栋,生前系八路军第一二九师平汉抗日游击纵队政治部主任,1939年10月在石家庄做伪军反正工作失败被捕,12月被日寇杀害,时年28岁。

省英烈纪念馆的烈士墓碑,每一块都记载着一段英勇的记忆,让参观者油然而生敬意。

许多参观者不知道的是,这些烈士生平事迹,曾长期被埋在历史的尘烟中。

省英烈纪念馆建有全省规模最大

的散葬烈士集中安葬区,有200多位英烈和模范人物长眠于此。但是长期以来,因为各种原因,这里许多烈士只有一个名字,他们的事迹、生平都不为人所知。边策介绍。

为了更好地发掘园区内安葬的英烈和模范人物先进事迹,充实爱国主义教育内容,2016年,省英烈纪念馆专门成立了英烈史料收集编纂小组,通过各种途径搜集园区内烈士事迹。小组成员们奔赴多个县市,走访了上百位(家)英烈的亲属、单位和有关文史馆、档案馆,整理撰写英烈、模范人物传记69篇,还原了多位烈士的事迹和生平。

搜集并完善英烈事迹,既是对烈士的缅怀和致敬,也可以让人们更加了解烈士的奉献和牺牲,激发今人的爱国主义情怀。边策说。

为了更好地传承革命精神,宣传烈士事迹,近年来,我省各地相继开展了搜集整理、深入发掘烈士资料及史料的活动,先后编辑出版了《永远的丰碑》《红色的土地 英雄的人民 冀南区首府威县革命斗争纪实》《黄骅英烈》《缅怀》等书籍。

为了更好地弘扬烈士精神,全省从

小学到大学的教育内容中,都编入了烈士事迹,让烈士事迹进入课堂教育和主题教育。李占雄表示,各地还积极组织老红军、老八路、老战士和烈士后人,到学校为青少年讲述烈士的英雄事迹,营造不忘先烈的浓厚氛围。

探索多种纪念形式 让爱国主义教育更生动

我小时候家就住在华北军区烈士陵园附近,我是听着英烈的故事长大的。这几年清明节,我一直想去陵园纪念烈士,但都因工作原因没能成行。最近听说可以在陵园官网上进行纪念了,这挺好的。4月1日,在天津工作的石家庄人王永成告诉记者。

与传统的祭扫方式相比,网上祭奠英烈方便快捷,不受时空限制,形式更加丰富。为了更加与时俱进,让英烈纪念活动更加方便,我们专门打造了红色数字家园,利用互联网数字化手段,对实体展览中的内容进行全景式、立体式、延伸式展示。华北军区烈士陵园工作人员介绍说。

记者点开华北军区烈士陵园官网,华北革命战争纪念馆 白求恩 印度援华医疗队纪念馆 烈士纪念馆 等数字化陈列展馆映入眼帘。用鼠标轻轻点击每个展馆的链接,即可通过环视、音视频解说、图片资料等方式详细了解展馆内的各种陈列情况。

除数字化展馆外,华北军区烈士陵园还开通了微信公众号。关注华北军区烈士陵园微信公众号后,即可实现预约参观、网上祭奠、了解烈士事迹、查询相关资料、观赏360度园区及展览全景漫游,通过二维码扫描还可以收听展览和景点的语音介绍,实现导览等众多功能。

通过数字化手段,创新英烈纪念形式,可以让爱国主义教育更生动、更普及。我看到不少网友通过微博、微信等自媒体将对英烈的怀念转化为文字,情真意切。王永成建议,将各地烈士陵园和相关纪念馆的资源加以整合,设立网络祭奠平台的公共入口。同时,不断推陈出新,在网上祭奠平台引入视频、知识问答等元素,吸引更多青年关注。



3月31日,广宗县件只村抗日烈士陵园,退伍老兵朱志会正擦拭烈士墓碑。

记者 霍艳恩 见习记者 吴晓萌摄

本报讯(记者邢云)老哥哥们,又到清明了,我来看看你们 清明节前夕,家住广宗县件只村的退伍老兵朱志会,又一次来到村外的抗日烈士陵园,他在墓碑前斟满三杯白酒,再用抹布将碑身上的尘土拭去,现在和平了,咱的日子一天比一天好,你们安息吧!

今年67岁的朱志会从记事起,就常跟着爷爷来到这片被称为 他台 的地方,拔草、培土、清理卫生。爷爷告诉他,这儿安葬着18位抗日烈士,还跟他讲过一些抗战时的故事。

爷爷曾被日军抓去修炮楼,挨过很多打,受尽了欺侮。因此,他对抗日烈士有感情,很尊重。朱志会回忆,爷爷跟他说过,当时烈士下葬时没有棺材,都是村民利用自家门板做的简易棺材,每个墓前还竖了木牌,标明了烈士身份,原有22位,烈士家属后来起走4位。时间长了,木牌都朽掉了。

1972年,朱志会在爷爷的鼓励下参了军。4年后,他复员回乡。从那时起,爷爷就将守烈士墓的责任正式交给了他。这一守,就是40余年。烈士们为了新中国、为了打日本鬼子连命都不要了,我们这些后人为英雄扫墓是应该的。朱志会说。

为烈士守墓并不轻松。有的村民为了盖房在墓周边起土,朱志会见了会坚决制止。雨水有时把墓堆冲出口子,他拿着铁锹认真培土。孩子们有时在墓堆上嬉戏,他把孩子们叫下来认真教育。野草有时在墓上疯长,他用锄头清理干净。从年轻力壮的小伙到步履蹒跚的花甲老人,风风雨雨,从未间断。为了防止村民随意起土,他在墓的四周栽上了柳树、杨树。如今树木茂盛,相得一个人接不过来。

2015年,件只村党总支在县委有关部门协助下,调查清了烈士墓基本情况。原来,1938年11月,陈再道司令率领的东纵二团在鹿鹿县二郎庙和柳行村之间与日军进行了残酷激烈的战斗,长于此的都是当年的抗日战士。村党总支为烈士墓定制了墓碑,对墓地进行了维护,墓的四周修好了墙,种了更多的树。朱志会终于放心了。

每年清明节前后,件只村附近学校的师生、村民都会来到烈士墓地,或集体组织,或自发而来,献花、敬酒,向长眠于此的烈士送上发自内心的敬仰和感恩。

退休

4余